...подвизаться за веру, однажды преданную святым (Иуда 3)

C-024

ОНИ ЖДУТ ОБЕЩАННОГО РАЯ В АДУ

Сирил Р. Малка

Сидящий передо мной человек смотрит в пол.

- -Хорошо, говорю я. Что Вы думаете об этом?
- Hy... тянет он в ответ, с одной стороны, это так, но с другой стороны логика мне подсказывает...
- -Я спросил не о том, что Вам подсказывает логика, и не о том, что хорошо, а что плохо. Меня интересует, что думаете Вы сами, лично Вы.... Ну, так и что же Вы об этом думаете?
- Извините, а... какой был вопрос?

такого рода беседы с бывши-L ми членами организации Свидетелей Иеговы можно услышать в моем кабинете ежедневно... к сожалению. Чувства и тех, кто покинул организацию сам, и тех, кого из нее изгнали, находятся в огромном смятении. Это не значит, что Свидетели Иеговы вообще не способны на проявление чувств. Еще как способны! Просто они не привыкли выражать свои чувства словами. По сути дела, они просто не осмеливаются. Они пытаются убежать от себя. Но убежать от себя никому не под силу. И тогда они прибегают к последнему спасительному приему — не понимать того, что я им говорю. Или не слышать этого.

Эта уловка — последний бастион, за неприступными стенами которого скрываются чувства,

мнения, черты характера — все то, что некогда составляло личность сидящего перед вами человека — до тех пор, пока он не встретился со Свидетелями Иеговы.

Стены этой крепости построены из тревоги, искаженного восприятия действительности, чувства вины и психологической зависимости. Строитель и архитектор этих незримых стен — Общество Сторожевой Башни, как официально именуют себя руководители почти 11 миллионов Свидетелей Иеговы.

Сигнал тревоги

Я родился во Франции и вырос в Англии. Поселившись в Дании, я поступил в колледж, где начал изучать психологию. Тогда ко мне впервые пришло желание

стать психоаналитиком. Я успешно прошел тесты (для того, чтобы стать психоаналитиком в Дании, вы должны пройти через ряд тестов) и продолжал учиться. Когда все тесты и учеба остались позади, я впервые встретил Свидетелей Иеговы.

Конечно, я встречал Свидетелей Иеговы и до этого — на порогах своих домов во Франции и Дании. Но именно в тот момент я впервые почувствовал к ним интерес. Оказалось, что большая часть родственников моей жены (тогда еще только будущей) — Свидетели Иеговы. (Моя жена выросла в этой среде, но так и не была крещена.) Естественно, они попытались склонить меня на свою сторону.

Ничего предосудительного в этом не было! С большим интересом я читал их книги и журналы.

наши адреса:

<u>POCCИЯ</u> • 194044 C-Петербург, а/я 954, Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Russia@ApolResearch.org • http://www.ApolResearch.org <u>УКРАИНА</u> • 01001 Киев-1 а/я В-92 Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Ukraine@ApolResearch.org • http://www.ApolResearch.org Я побывал на двух конгрессах и говорил со многими Свидетелями. Под руководством одного из них я даже начал изучать одну из книг Общества. Но в моем сознании возник какой-то тревожный сигнал. Некоторые их пророчества не сбылись, и они тщетно пытались оправдаться, снова и снова перекапывая переводы и источники.

В то же время я обнаружил, что некоторые "пробелы", существовавшие в сознании моей жены, можно найти в каждом Свидетеле Иеговы. Я мог даже проследить, как эти "пробелы" культивируются литературой Сторожевой Башни.

Когда я наткнулся на "Группу поддержки бывших Свидетелей Иеговы" и познакомился со многими людьми, изгнанными или по своей воле ушедшими из организации, все детали стали складываться в одну картину. Я помню, как в моем сознании мелькнула мысль о том, что все это настолько очевидно — неужели никто не мог обо всем догадаться гораздо раньше? Все объясняется очень просто с точки зрения принципов психологии и психоаналитики. Но нет! Никто особенно не интересовался этой проблемой.

Именно тогда я начал писать книгу о проблеме Свидетелей Иеговы.

Свидетели Иеговы отличаются от прочих религий по ряду основополагающих моментов, и их психика также имеет фундаментальное отличие от психики всех остальных верующих.

Суть этого различия в том, что система Свидетелей Иеговы всецело зиждется на организации Сторожевой Башни, а следовательно в работе всей системы есть конкретный шаблон, который снова и снова повторяется в каждом отдельном случае. Конечно, каждый Свидетель в чем-то отличается от других, однако есть некая особая черта, особый настрой психики, который, зная его суть и механизм действия, можно увидеть в каждом Свидетеле.

Этюд в чёрно-белых тонах

Для того, чтобы Вам было проще понять, о чем идет речь, я проведу аналогию. Сравнивая сознание человека с некогда очень популярным "кубиком Рубика", можно сказать, что с годами цвета на гранях нашего "кубика" приходят в беспорядок. Задача психоаналитика как раз и сводится к тому, чтобы ПОМОЧЬ пациенту "собрать кубик", чтобы каждая его часть заняла должное место на одной из граней.

Это медленный и трудный процесс, и 100% успех, к счастью ... невозможен! Можно сказать, что у каждой грани есть своей цвет, и набор этих цветов меняется от кубика к кубику, т.е. от человека к человеку — и упаси Бог психоаналитика нарушить этот порядок!

Помня о нашем сравнении сознания человека с кубиком Рубика, можно сказать, что у каждого человека есть свой, неповторимый набор цветов (по одному на каждую сторону). Грани же сознания Свидетелей Иеговы раскрашены в черный и белый цвет. Все видится исключительно в черно-белом изображении. Но как же тогда расставить все по своим местам? Ситуация еще более осложняется тем, что некоторые детали кубика попросту "вынуты". Эти отсутствующие части и есть пресловутые "пробелы" в личности Свидетелей.

Может показаться, что решить эту головоломку невозможно. Но это не так... по ряду причин. Вопервых, ничто не совершенно, поэтому Общество Сторожевой Башни не в силах одинаково хорошо "зачернить" или "забелить" каждую деталь кубика. Во-вторых, в каждом случае отсутствуют всегда одни и те же детали.

Белый цвет

Для Свидетеля Иеговы существуют только две потенциальных возможности: плохо или хорошо.

Основные понятия и истины он узнает из "Сторожевой Башни". Этот журнал для Свидетеля Иеговы — все равно, что Библия. Он не видит абсолютно никакой разницы. Все, сказанное Сторожевой Башней, — чистая правда, одинаково хорошая для всех. Вся литература, изданная Сторожевой Башней, одинаково хороша, полезна и назидательна. Ее следует воспринимать, как данное нам, грешным людям, пояснение к Библии и Божьему Духу.

Теперь, когда Вы знаете, что человек грешен и несовершенен, если в Ваши руки попадает издание, объясняющее, вкупе с проповедями, собраниями и занятиями по изучению Библии, что Бог хочет от Вас того-то и того-то, Вы совершите непростительную глупость, если поступите как-либо иначе! Вдобавок, идти против Божьей воли вообще опасно...

Но.... Постойте-ка! Вам не кажется, что мы уже далековато зашли?

Вот именно! От простого положения об издаваемой Сторожевой Башней литературе мы пришли к тому, что организация прямо на Ваших глазах стала воплощением Бога! А журналы "Сторожевая Башня" и "Пробудитесь!", соответственно, стали Словом Божьим.

Давайте вернемся к нашей иллюстрации с "кубиком". "Белый цвет" — это все то, что организация одобряет. Конечно, в этом числе можно найти и несколько библейских, на первый взгляд, моментов: прелюбодеяние грех, Иисус — Сын Божий и т.п. Однако эти редкие жемчужины буквально затеряны в океане измышлений Сторожевой Башни. В числе последних можно назвать мысль о том, что человек не способен самостоятельно понимать Библию. Ему нужна помощь. Но простое чтение литературы, изданной Сторожевой Башней, здесь не помогает — в дополнение к этому нужно раз в неделю посещать особое занятие по изучению книг и дважды в неделю бывать в "Зале Царства". Кроме того, есть еще большой летний конгресс и несколько более мелких на протяжении всего остального года. На одном из собраний действует "теократическая школа", в которой Вас учат проповедовать и отстаивать точку зрения Общества при помощи литературы.

Проповедь составляет большую часть жизни Свидетелей. Чем больше Вы проповедуете, тем лучше. Вечная жизнь невозможна без проповеди, а проповедь — без литературы! Круг замкнулся!

Все "белые детали" их личности привязаны к понятиям и действиям, бытующим исключительно внутри Общества Сторожевой Башни. Когда вы покидаете организацию, белые кусочки перестают действовать, и хрупкое равновесие, едва сложившееся в вашей душе, исчезает. Вот пример того, что может произойти:

Некий человек покидает организацию. Он уже больше не Свидетель Иеговы, и это значит, что он больше не проповедует, не ходит на собрания, конгрессы и т.п. Он больше не член общины. Отныне он не способен видеть в литературе Сторожевой Башни тот смысл, который вложили в нее Бог и организация. Следовательно, этот человек уже не христианин (так он сам это воспринимает!) А это, в свою очередь, означает, что наш герой не может придерживаться убеждений, которые бы не противоречили политике Сторожевой Башни. "Отпав" от организации, он стал неверным и безнравственным человеком, лишенным всякого понятия о Боге и о собственном достоинстве, ибо Свидетели Иеговы верят, что человек может иметь достоинство, только будучи внутри Общества.

Чёрный цвет

Черные детали "кубика" отведены для мира, в котором живем мы, все остальные, независимо от

нашей веры в Бога. Если мы не принадлежим к Свидетелям Иеговы, мы принадлежим к миру. К миру, которому Бог вынес смертный приговор. Этот мир исполнен зла и пороков, в нем процветают неверность, гомосексуализм, курение, пьянство, наркотики, войны и жестокость. Все мы следуем "ложным религиям" читай, убеждениям, отличным от взглядов Сторожевой Башни. Будучи Свидетелем Иеговы, Вы всегда, пусть даже подсознательно, будете считать все это частью одного целого. Все эти понятия сольются для вас в одно — МИР!!!

То, чем занимаетесь Вы, дорогой читатель, и что даже я (по мнению Свидетелей Иеговы) будучи психоаналитиком, поддерживаю и одобряю, просто поражает воображение! Оказывается, именно по вине таких людей, как мы с Вами, по земле расползаются лжеучения и безнравственность. Я одержим бесами и именно по этой причине разными трюками и уловками стараюсь увести людей прочь от "истинной веры" (Свидетелей Иеговы). У Вас еще не возникло желание стать Свидетелем Иеговы? Нет? Ну, тогда пеняйте на себя!

Ясно, что столь грешный, неверный, безнравственный и несправедливый мир долго не протянет! Он не был предназначен для этого! Вот почему Бог собирается вмешаться в ход человеческой истории и уничтожить всех нас в Армагеддонской битве.

По учению Сторожевой Башни, когда Свидетель Иеговы выходит из своего мира в наш, из царства Сторожевой Башни в царство сатаны, его "белые детали" перестают двигаться, зато "черные" становятся активными, как никогда. И проблемы обрушиваются лавиной!

Теперь он стал частью мира и автоматически отрезал себе единственную возможность спасения. Когда мы, не-Свидетели, видим какую-то ошибку, мы предполагаем, что истина лежит прямо напротив. Однако Сторо-

жевая Башня расчетливо обезопасила себя от такой опасности. Ведь если Сторожевая Башня неправа, то прав оказывается мир, а этого быть не может, потому что мир — это бесформенный комок, слепленный из бесчисленных точек зрения, "истин" и "заблуждений", нравственности и безнравственности, войны и мира, счастья и горя. Понятно, что бывший Свидетель Иеговы будет прежде всего замечать негативные стороны — и в его душе поселится безнадежность.

Когда мы говорим: "Эти политики, наверное, шутят! Они говорят нам одно, а когда приходят в парламент, делают совершенно другое", — для Свидетеля Иеговы наши слова звучат следующим образом: "Эти политики принадлежат миру, сатане, а значит, не могут не лгать. Конечно, они не могут решить никакие проблемы — это под силу только Богу".

И тогда им овладевает беспокойство.

Бывшие Свидетели ждут смерти

Единственное спасение бывший Свидетель видит в той вести, которая заключена в "белых деталях" Сторожевой Башни. Но эти детали перестали двигаться с момента его ухода из организации. Зато, напротив, вовсю начали крутиться "черные детали". И это — предвестие смерти, которая уже стоит на пороге.

Человек, смертельно раненый случившимся, пассивно наблюдает за происходящим вокруг. Он больше не может влиять на окружающее. И он знает об этом. СМЕРТЬ — вот чего ждет человек, изгнанный или добровольно ушедший из Общества Сторожевой Башни. Именно поэтому он избегает принимать какие-либо решения. Какой в этом смысл? Кроме того, сохраняя пассивность, он оберегает себя от ошибок. Только представьте себе, что будет, если он вновь совершит ошибку!

Если Вы не сумеете пробудить в бывшем Свидетеле волю к действию, к выбору, к размышлениям, то вряд ли Вам удастся чемлибо ему помочь. Он может снова поверить во что-нибудь, если у него хватит сил и смелости, но рана уже нанесена! Он может попросту ухватиться за первую попавшуюся религию, которая предложит ему наилучшее социальное окружение и общение, но не запретит ему по-прежнему смотреть на мир глазами Сторожевой Башни.

В противном случае, он, возможно, будет метаться от психолога к психологу, будет жить с ярлыком полупомешанного, принимать лекарства, периодически посещать психиатра, а в конце концов, привыкнув к мысли о смерти, не имея больше сил выносить жизнь в мире сатаны, окончательно поняв, что для своих друзей и близких он уже давно мертв и потерян, бывший Свидетель протянет руку к спасительной смерти...

...и иногда ему это удается.

Лечение длительно, но возможно

Очевидно, что в таких случаях процесс лечения, который уже сам по себе требует много времени и сил, становится еще дольше и болезненнее.

Работая с бывшими Свидетелями Иеговы, мне приходилось нарушать некоторые каноны психоаналитики. В частности, согласно правилам, пациент во время лечения не должен принимать лекарств. Однако многие из моих пациентов попадают ко мне после лечения в больнице, где их держали на нейролептических препаратах. Стоит ли говорить, что быстрее и успешнее всего лечение продвигается у тех, кто сразу обращается по правильному адресу. Некоторые так и поступили. Их счастье!

К сожалению, я не могу здесь более подробно рассказать о результатах своих наблюдений и

методах, которыми я пользовался. Для этого потребовалось бы гораздо больше места, чем позволяет объем этой статьи.

Однако я могу пояснить некоторые аспекты процесса лечения на тех примерах и сравнениях, которые я приводил выше. Давайте вернемся к нашему примеру с кубиком Рубика.

Я стараюсь расщепить "белые детали" на части, как атомы, чтобы пациент понял, что можно жить нормальной, здоровой, нравственной и даже христианской жизнью, не являясь при этом членом Общества Сторожевой Башни. Я должен помочь пациенту увидеть, что его жизнь имеет ценность просто потому, что он человек, а вовсе не потому, что он состоит в какой-то организации. Он должен снова обрести себя. Он должен вновь увидеть свои нравственные качества и убедиться, что они являются не продуктом организации, а неотъемлемой частью его существа, что эти качества не исчезнут, если он изменит свои убеждения.

Пациент должен заглянуть за узкий горизонт мировоззрения Сторожевой Башни. Нет ничего хорошего в том, что он остается верен своей жене потому, что так учит Сторожевая Башня. Само решение прекрасно — плоха причина, по которой оно было принято! Нужно помочь пациенту начать думать самостоятельно, делать собственные выводы. Понятия о морали нужно повернуть под таким углом, чтобы человек уже не слепо подчинялся Сторожевой Башне, но жил в соответствии с собственными представлениями, которые мог бы отстоять. Но это возможно лишь тогда, когда психика пациента придет в определенное равновесие.

Представления о Боге — это особый вопрос, поскольку их можно найти как в "белых", так и в "черных" деталях. Давайте сперва остановимся на "белых". Здесь работает все тот же принцип: нужно помочь пациенту разделить понятия "Бог" и "Сторо-

жевая Башня". Положительное следует проанализировать и сохранить. При этом очень важно помнить, что многие идеи Сторожевой Башни сами по себе неплохи — их не следует слепо отбрасывать. Нет ничего плохого в вере в Бога и Иисуса или в стремлении жить гармоничной и спокойной жизнью. Но Вы должны постоянно подчеркивать, что этого можно достичь многими различными путями. Человек должен понимать и чувствовать, что он поступает правильно. Если он поступает определенным образом лишь потому, что так написано в "Сторожевой Башне", и потому, что он уверен в гибельности любых попыток жить иначе — это проблема.

Проходя через этот процесс, пациент начинает восстанавливать в себе один из "цветов", которых его в свое время лишила Сторожевая Башня, — сознание собственной ценности. Постепенно в нем появляется уважение к себе, затем — уважение к другим и уверенность в себе и, наконец, способность независимо мыслить.

Конечно, восстановление не всегда происходит в таком порядке. Это лишь один из многих вариантов. Но главное, что по ходу анализа к пациенту возвращаются все "цвета" и "оттенки", которые Сторожевая Башня скрывала от него. Можно сказать, что "белые" детали вновь становятся цветными. Однако Вы, как психотерапевт, должны быть очень осторожны, чтобы не "раскрасить" их в те цвета, которые Вы сами считаете уместными! Ваше представление о цвете может оказаться непригодным для пациента, и все придется начинать сначала.

Наряду с тем, Вам придется иметь дело и с "черными" деталями. Черную краску нужно отмывать постепенно. Опровергать слова Сторожевой Башни недостаточно. В таком случае Ваши слова лишь укрепят собеседника в том, чему его учили: "Нас всегда будут гнать за истинную

веру". Если Вы знакомы с аргументацией Свидетелей Иеговы и их образом мышления, то Вы можете использовать против них их же собственные приемы, аргументы и методы исследования.

Но Вам не следует забывать, с чем Вы имеете дело — некоторые из этих аргументов могут породить смятение. Нужно постепенно подвести пациента к признанию одной небольшой неправды, затем другой, уже побольше и т.д. Так, мало-помалу, Вы доберетесь до его отношения к "миру" (говоря словами Свидетелей Иеговы) и к другим религиям. Вы должны указывать на положительные моменты так, чтобы это было очевидно. Вы должны признавать отрицательные стороны и показывать, как их можно изменить. Ваш пациент должен научиться делать выбор, высказывать свою точку зрения и формировать собственные взгляды.

Оба процесса происходят одновременно — пациент сам "раскрашивает" свои "белые детали" и соскребает краску с "черных". И пока в его душе восстанавливаются исчезнувшие детали, туда возвращается и многообразие цветов.

И, наконец, как и обычный психоаналитик, я устанавливаю разноцветные детали на нужные места. До того, как стать Свидетелями Иеговы многие пациенты прожили какую-то часть своей жизни, в которой были свои, характерные для нее кризисы. И следует быть очень осторожным, чтобы не выбросить из души пациента весь этот жизненный опыт, полученный помимо Сторожевой Башни. Он дол-

жен принять на себя ответственность за события своего прошлого.

В своей работе с бывшими Свидетелями Иеговы я занимаюсь всем этим одновременно — мне приходится помогать людям восстанавливать исчезнувшие детали, раскрашивать и соскребать черноту с уцелевших, а иногда и просто не вмешиваться. До сих пор я не встречал еще ни одного Свидетеля Иеговы, который, в той или и ной мере, не имел бы упомянутых выше симптомов. И я не знаю ни одного бывшего Свидетеля Иеговы, который мог бы сказать, что он избежал хотя бы одной из этих проблем. К несчастью!

"Ты можешь жить вечно в раю на Земле", — трубит в своей книге Сторожевая Башня. Но многим из ее членов приходится на этой земле пройти через ад.